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Kleine Anfrage

Umnutzung des Post- und Verwaltungsgebaudes Vaduz fur die
Liechtensteinische Landesbibliothek

Frage von Abgeordneter Lino Nagele

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 07. Mai 2025
Der Projektverlauf rund um die Umnutzung des Post- und Verwaltungsgebaudes Vaduz fir die

Liechtensteinische Landesbibliothek ist von erheblichen Kostensteigerungen gepragt. Im Rahmen der
Landtagssession vom Juni 2024 hat der Landtag dem damals beantragten Nachtragskredit nicht zugestimmit.

Von der damaligen Ministerin wurde festgehalten, ich zitiere aus dem Protokoll:

«Und klar ist auch, bei einer Ablehnung dieses Kredits missen neue Evaluationen, Studien und Planungen fur

das Areal erfolgen, und dasselbe fiir die Bibliothek.

Falls Sie diesen Antrag ablehnen, werden wir neue Optionen suchen, sowohl fir die kurzfristige als auch fiir die
langfristige Nutzung des Post- und Verwaltungsgebaudes in Vaduz. Wir werden das evaluieren und das

Kulturministerium wird sich Gedanken zu einem neuen Standort flr die Landesbibliothek machen missen.»

Vor dem Hintergrund dieser Aussagen sowie der grundsatzlichen Fragen zur Handhabung solcher Situationen

bitte ich die Regierung um die Beantwortung von folgenden vier Fragen:

* Inwiefern sieht die Regierung bei zuklnftigen staatlichen Hochbauprojekten, bei denen der Landtag einem
Nachtragskredit nicht zustimmt, die Moglichkeit, private Sponsoren oder Gemeinden zur Teilfinanzierung
beizuziehen und auf welcher gesetzlichen Grundlage kénnte dies erfolgen?

* Im Hinblick auf die gestiegenen Baukosten ergeben sich auch deutlich héhere Verwaltungs- und
Betriebskosten. Wer Ubernimmt diese Mehrkosten im laufenden Betrieb — der Staat oder andere
Geldgeber?

* Welchen Prozentsatz an Baureserven empfehlen die aktuellen SIA-Normen fir die aktuelle Projektphase,
wie viel Baureserve ist im Kostenveranschlag per 7. Mai 2025 in Schweizer Franken und in Prozenten von
der Bausumme ohne Nachtrag der Gemeinde Vaduz effektiv berticksichtigt und wie wiirden sich diese
Zahlen nach der Annahme der Gemeindeabstimmung in Vaduz in Sachen Unterstitzungsbeitrag der

Gemeinde Vaduz darstellen?
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*

Inwiefern wurden bereits andere Optionen flr die Nutzung des bisherigen Post- und Verwaltungsgebaudes
sowie alternative Standorte fur die Landesbibliothek seit dem Juni-Landtag 2024 und nach den oben

zitierten Ausserungen der Regierung im Rahmen der Landtagssession vom Juni 2024 evaluiert?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Der Beizug privater Sponsoren oder Gemeinden zur Teilfinanzierung bei einem abgelehnten Erganzungskredit

stellt eine Ausnahmesituation dar.

Bei Teilfinanzierungen durch Dritte bei der Realisation staatlicher Hochbauprojekte ist Artikel 48 der
Finanzhaushaltsverordnung zu berticksichtigen, welcher besagt, dass die Regierung tiber Zuwendungen zu
Gunsten des Landes entscheidet und diese nur angenommen werden, wenn ein schriftlicher Vertrag zu Grunde

liegt.
zu Frage 2:

Die gesamten Kosten fir die Verwaltung und den Betrieb der Liegenschaft «Post- und Verwaltungsgebaude

Vaduz» werden durch das Land Liechtenstein getragen, da dieses der Alleineigentimer ist.

Bei den Verwaltungskosten sind keine Mehrkosten zu erwarten, da die gestiegenen Baukosten zu keiner

Veranderung der Art oder des Umfangs der Gebaudeverwaltung flhren.

Bei den Betriebskosten sind keine Mehrkosten gegeniiber dem heutigen Betrieb zu erwarten. Dies ist auf die
umfangreichen geplanten Sanierungsmassnahmen bei der Gebaudetechnik und der Gebaudehiille

zuruckzufuhren.
zu Frage 3:

Als Grundlage fur Reserven bei Bauprojekten dient die SIA-Norm 115:2022 «Kosten im Hochbau». Bei der
Reserve wird zwischen der Reserve «Unvorhergesehenes» und der Reserve «Auftraggeber» unterschieden. Bei
beiden Positionen gibt die SIA-Norm keinen Prozentsatz als Empfehlung ab. Die Reserve fir
Unvorhergesehenes ist als geschatzter Betrag auf der Basis von identifizierbaren und nicht identifizierbaren

Risiken zu definieren. Die Reserve «Auftraggeber» kann frei gewahlt werden.

Aktuell ist beim Projekt «Umnutzung Post- und Verwaltungsgebaude Vaduz» die Phase Bauprojekt
abgeschlossen. Darauf basierend wurde im Februar 2024 ein Kostenvoranschlag erstellt. Dieser bildet den

aktuell glltigen Kostenstand.

Wie im BuA Nr. 59/2024 aufgefiihrt, belauft sich die aktuelle Reserve auf CHF 1.32 Mio., was 3.8% der

voraussichtlichen Baukosten von CHF 34.56 Mio. (exkl. Bauherrenreserve und Wettbewerbskosten) entspricht.
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Mit der Zustimmung des Vaduzer Stimmvolks zur finanziellen Unterstitzung durch die Gemeinde Vaduz wiirde
ein Betrag von CHF 5.43 Mio. von der Gemeinde gesprochen werden. Diese finanziellen Mittel wirden
ausschliesslich fiir die gestiegenen Baukosten in den Bereichen Statik, Elektro und Brandschutz verwendet
werden. Weitere zusatzliche finanzielle Mittel von privaten Institutionen und Spendern sind an die Zusage der
Gemeinde geknlpft. Dieser Betrag in Hohe von CHF 1.45 Mio. wurde zur Aufstockung der Reserve genutzt und
nur bei Bedarf verwendet werden. Die Summe aus der aktuellen Reserve Gber CHF 1.32 und den Mitteln der
privaten Sponsoren tber CHF 1.45 Mio. betragt CH 2.77 Mio. Dies entspricht bei den aktuellen Baukosten einer

Reserve von 8%.
zu Frage 4:

Seit dem Juni-Landtag 2024 wurden keine anderen Optionen flir die Nutzung des Post- und
Verwaltungsgebaudes und keine alternativen Standorte fur die Landesbibliothek gepriift. Die Regierung hat nach
Ablehnung der Erganzungskredite im Rahmen der Juni-Landtagssitzung Gber die nachsten Schritte gesprochen
und entschieden zu klaren, ob die Gemeinde Vaduz und gemeinnitzige Stiftungen sowie private Institutionen

finanzielle Mittel bereitstellen wirden.
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